
СКАРБОНКА 15 кастрычніка 2015 г.8

Адказная за выпуск 
Надзея ДРЫЛА.Эр нэст Ле гу ве: «МА МА — АДЗІ НАЕ НА ЗЯМ ЛІ БА ЖАСТ ВО, ЯКОЕ НЕ ВЕ ДАЕ АТЭ ІС ТАЎ».

— Вось ён, за ру чаль ны пярс цё нак ма ёй 
пра ба бу лі, — Эла з год нас цю дэ ман струе 
мне сваю ся мей ную рэ лік вію. Яна сціп ла 
ля жыць у спе цы яль най ак са міт най ка ро-
бач цы. «Гэ та ж не ней кае там ба наль нае 
ўпры го жан не — зна ка вая для сям'і рэч, 
якую мы па він ны за ха ваць для на шчад-
каў», — тлу ма чыць яна, пе ра хоп лі ва ю чы 
мой здзіў ле ны по зірк, маў ляў, ча му не 
на паль цы.

На жаль, дзе на бы ты гэ ты пярс цё нак, ся мей-
ная гіс то рыя за моўч вае. Але кож ны са спад чын-
ні каў ве дае ўсё пра яго пер шых ула даль ні каў.

— Яе зва лі Маг да ле на Фран цаў на, а пра-
дзе да — Іо сіф Ся мё на віч Грыб, — рас каз вае 
пад ра бяз нас ці Эла Чар но ва. — Пра дзед мой 
быў за мож ным се ля ні нам і слу жыў кі раў ні ком 
у па на. Жыў ён у вёс цы Вы зва лен не Дзяр жын-
ска га ра ё на. Пан, з'яз джа ю чы ў Ры гу па сва іх 
спра вах, узяў з са бой і май го прод ка. Там, хут-
чэй за ўсё, і быў на бы ты гэ ты пярс цё нак. Ка лі 
мер ка ваць па да це на ра джэн ня пер шын ца Іо сі-
фа (мой дзя ду ля), па дзеі ад бы ва лі ся пры клад на 
ў 1912 го дзе. По тым на свет з'я ві лі ся Мі ка лай 
і дач ка Яў ге нія.

Каб на шчад кі ве да лі свае ка ра ні, баць-
ка Элы — Іо сіф Грыб, вя до мы ў Ма гі лё ве 
ўрач, за на та ваў усё, што ве даў пра род ных 
не каль кіх па ка лен няў. Не за доў га да смер ці 
ён па ста віў апош нюю кроп ку. Кні га на пі-
са на ад ру кі, а ў аў та ра, як звы чай на гэ та 
бы вае ся род ура чоў, быў не вель мі доб ры 
по чырк. Та му ён пры клаў мак сі мум на ма-
ган няў, каб пі саць зра зу ме ла. На пер шай 
ста рон цы па зна чыў, што ў бы лыя ча сы пер-
шай спра вай лю бо га са ма ві та га ча ла ве ка 
бы ло вес ці свой ра да вод. І вель мі ха цеў, 
каб та кой тра ды цыі пры трым лі ва лі ся і ў яго 
сям'і. Бо ча ла век, лі чыў ён, моц ны сва і мі ка-
ра ня мі. Скла дзе ны ра да вод, вя до ма, не па 
ста ра даў ніх ка но нах. Але ні хто та кой мэ ты 
і не ста віў. Ха це ла ся па кі нуць як ма га больш 
раз на стай най ін фар ма цыі пра ўсё, што ме ла 
да чы нен не да ро ду. Знай шло ся мес ца для ін-
фар ма цыі пра на се ле ныя пунк ты, дзе на ра дзі-
лі ся прод кі, ура жан ням ад па да рож жаў і на ват 

аса біс тым дум кам. Уз гад ва ю-
чы дзе да Іо сі фа Ся мё на ві-
ча, унук пі саў, што сям'я 
яго (уся го трое дзя цей!) 
бы ла па тых ча сах ма-
лень кая і та му жы ла за-
мож на. Не кож ны га ла ва 
сям'і мог са бе да зво ліць 
ашчас лі віць жон ку шлюб-
ным пярс цён кам.

У раз дзе ле, пры све-
ча ным са бе, аў тар па-
зна чыў, што на ра дзіў ся 
ў не спа кой ным 1937-м 
і быў адзі ным дзі цем у 
сям'і. Яго баць ка, так са-
ма Іо сіф Іо сі фа віч, пад час 
вай ны тра піў у па лон. Да до му 
ён ужо не вяр нуў ся. Баць кі (тыя 
са мыя ўла даль ні кі фа міль на га пярс-
цён ка) ба лю ча пе ра жы ва лі гэ тую стра ту і з за-
да валь нен нем бра лі да ся бе ма лень ка га Іо сі фа. 
Дзя ду ля ра біў яму драў ля ныя цац кі, а ба бу ля 
ўвесь час кор па ла ся ка ля печ кі, га та ва ла ежу. 
Трэ ба бы ло ж уну ка смач на на кар міць!..

Жыц цё дру го га сы на Маг да ле ны Фран цаў ны 
і Іо сі фа Ся мё на ві ча — Мі ка лая — бы ло больш 
уда лым. Ён пра ца ваў ша фё рам, па бу да ваў у 
Мін ску вя лі кі дом, вы ха ваў двух сы ноў — Мі-
ха і ла і Аляк санд ра.

А вось дач ка Яў ге нія, якая атры ма ла ў спад чы-
ну ад ма ці фа міль ны пярс цё нак, так і не знай шла 
са бе па ру, за ста ла ся жыць ад на. Пад ста расць 
пе ра еха ла да бра та Мі ка лая ў Мінск, да гля да ла 
пля мен ні каў. Ле там ту ды ж пры яз джа лі ў гос ці 

ўнуч кі Іо сі фа — Эла і Жан на. І ад ной чы 
Яў ге нія зра бі ла не звы чай ны па да ру-

нак ста рэй шай з іх.
— Усё па ча ло ся з та го, што 

мае дзядзь кі, Мі ша з Са шам, 
вы ра шы лі па да рыць мне маг-
ні та фон, — ус па мі нае зна мя-
наль ную для яе лё су па дзею 

Эла. Яна та ды яшчэ ву чы ла ся ў 
шос тым кла се. — Сэр ца маё ра-

дас на за бі ла ся, але тут умя ша ла ся 
Жэ ня. Яна цвёр да за яві ла, што ў яе 
ёсць больш каш тоў ны па да ру нак для 
мя не. І да ста ла... пярс цё нак.

Мож на са бе ўя віць рас ча ра ван не 
12-га до вай дзяў чын кі, якая ў ад ну хві-

лі ну стра ці ла шанц атры маць мод ную 
па тых ча сах рэч. Пярс цё нак та ды ма ла 

чым яе ці ка віў і вя лі кай ра дас ці не вы клі каў. 
Яна моўч кі пры ня ла па да ру нак, як прык рую 
не па збеж насць. І толь кі праз не каль кі га доў 
аца ні ла, на коль кі каш тоў ным ака за ла ся тое, 
што пе рад ала ёй стры еч ная ба бу ля. Маг ні та-
фон даў но б пай шоў на смет нік, а пярс цё нак 
як-ні як — ся мей ная рэ лік вія! Вя лі кай ма тэ ры-
яль най каш тоў нас ці ён не ўяў ляе — зо ла та 
вель мі тон кае, ва жыць дзесь ці ка ля 2 гра маў. 
Але ж гэ та як анёл-ахоў нік ро ду, нось біт яго 
ду хоў на га па чат ку. На ім вы гра ві ра ва ны тры 
зна ка выя сім ва лы. У цэнт ры — сэр ца, сім вал 

ка хан ня, па ба ках — якар, сім вал вер нас ці, 
і — крыж — сім вал ве ры. Про ба так са ма 
ёсць — 56-я. Су час ныя юве лі ры пры раў ноў-
ва юць яе да 583-й.

Ра зам з пярс цён кам сям'я атры ма ла 
ад Яў ге ніі іко ну ў драў ля ным акла дзе з 
вы явай Ка зан скай Бо жай Ма ці — так са-
ма пра ба бу лі на спад чы на. Гэ тым аб ра зом 
Эла Іо сі фаў на бла слаў ля ла сваю дач ку, 
ка лі тая бра ла ся шлю бам. А вось ста ра-
даў нія хо дзі кі вы ра та ваць не атры ма ла ся. 
Ка лі па ча лі іх зды маць са сця ны, яны раз-
ва лі лі ся. Больш як за ста год дзе цал кам 
спа рах не лі.

Баць ка Элы Іо сі фаў ны не толь кі пад ра бяз на 
за пі саў свае ўспа мі ны, але і бе раж лі ва за ха ваў 
фо та зды мак пер ша ўла даль ні каў пярс цён ка — 
Маг да ле ны Фран цаў ны і Іо сі фа Ся мё на ві ча. 
Вы гля да юць яны да стат ко ва рэ спек та бель на. 

Муж чы на пры ву сах, з ка мі зэль кі вы гляд вае лан-
цу жок ад га дзін ні ка, на на гах мод ныя васт ра но сыя 
туф лі. Ба бу ля ў па рад най спад ні цы з дзі цем на ру-
ках. На пэў на, тым са мым пер шын цам Іо сі фам. На 
ад ва рот ным ба ку па зна ча на, што фо та зроб ле на 

ў Ры зе. Вя до ма, што ба бу ля пра жы ла 74 га ды, а 
дзед — 60. Абое па ха ва ны на На ва сад каў скіх мо-
гіл ках у Мін скім ра ё не.

На жаль, ка лі Эла атры ма ла пярс цё нак, дзі-
ця чы ўз рост не да зво ліў удак лад ніць у ба бу лі 
Яў ге ніі неш та пра сва іх прод каў. На огул з гэ тай 
жан чы най цес ных кан так таў не бы ло. Яе лі чы лі 
за над та су ро вай, з цяж кім ха рак та рам. Як пі-
саў пра Яў ге нію ў сва іх ус па мі нах баць ка Элы, 
пэў ны час яна пра ца ва ла груз чы цай на Мін скім 
аў та за вод зе і на ват ку ры ла «Бе ла мор». Да рэ-
чы, да ку рэн ня яна пры на дзі ла ся пас ля та го, як 
у ня мец кім па ло не за гі нуў яе лю бі мы брат Іо сіф. 
Та му, на пэў на, і пярс цё нак яна па кі ну ла не на-
шчад кам Мі ка лая, у яко га да жы ва ла апош нія 
дні, а ме на ві та Іо сі фа. Або лі чы ла, што ка лі ма ці 
пе рад ала пярс цё нак да чцэ, то ён па ві нен і да-
лей пры трым лі вац ца жа но чай лі ніі. У Мі ка лая ж 
бы лі ад ны хлоп цы, на ват ся род уну каў.

З ча сам Эла Чар но ва пе рад асць пярс цё нак 
сва ёй да чцэ, і гіс то рыя ро ду бу дзе пра цяг вац ца.

— Не лі чу ся бе кімсь ці два ран скай кры ві, і 
на огул не прэ тэн дую на ней кую там вы ключ-
насць, — сціп ла ка жа су раз моў ца. — Але пярс-
цё нак — быц цам бы пра ва дыр у ча се, які злу чае 
мя не з ты мі людзь мі, якія жы лі ра ней. На гэ тай 
рэ лік віі ад біт кі іх паль цаў, іх энер ге ты ка, сі ла, 
якая здоль ная аб' яд наць не па доб ных адзін на 
ад на го лю дзей. Я вель мі да ра жу пра ба бу лі ным 
пярс цён кам, бо, ка лі гля джу на яго, ус па мі наю 
сва іх прод каў. Мы па він ны ве даць свае ка ра ні і 
тры мац ца іх. Та кія рэ чы да па ма га юць у гэ тым.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та з ся мей на га ар хі ва.
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Рэ лік вія ма ёй сям'іРэ лік вія ма ёй сям'і  ��

ПРА БА БУ ЛІН ПЯРС ЦЁ НАК
да па ма гае за хоў ваць гіс то рыю свай го ро ду ма гі ляў чан цы Эле Чар но вай

«На гэ тай рэ лік віі ад біт кі іх паль цаў, 
іх энер ге ты ка, сі ла, якая здоль ная 
аб' яд наць не па доб ных адзін на 
ад на го лю дзей».

Іо сіф Ся мё на віч Грыб па кла па ціў ся, 
каб яго род не за стаў ся без ся мей най рэ лік віі. 

— На ша му га да ва сі ку хут-
ка го дзік! — усё час цей ка за ла 
ба бу ля. І на мя ка ла, што трэ ба 
ад зна чаць! Са праў ды, пер шая 
да та! І мы вы ра шы лі ра біць свя-
та. Та му што коль кі ся бе пом ню, 
баць кі заў сё ды, на ват у са мыя 
скла да ныя для на шай сям'і ча-
сы, ла дзі лі кож ны год цу доў ны 
дзень на ро дзі наў. Гэ тую тра ды-
цыю трэ ба пра цяг ваць!

МЕС ЦА
Без умоў на, кож ныя баць кі са мі 

вы ра ша юць, дзе пра во дзіць доў га ча-
ка нае свя та. Гэ та мо жа быць дзі ця чая 
ка вяр ня ці на ват да рос лы рэ ста ран. 
Бо, па сут нас ці, у гэ тым уз рос це свя-
та больш для мам-тат-ба бу ль-дзя ду-
ляў. Мы вы ра шы лі свят ка ваць до ма 
і лі чым, што для нас гэ ты ва ры янт 
ака заў ся са мым ап ты маль ным: дач ка 
ста мі ла ся — па кла лі спаць, рас пла-

ка ла ся — по бач ці ка выя цац кі.
Вя до ма, для ста рэй шых дзе так 

мож на зра біць тэ ма тыч ны дзень на-
ро дзі наў — у сты лі Ча ла ве ка-па ву ка 
ці Па пя луш кі. Зва дзіць у дзі ця чую ка-
вяр ню і на няць ані ма та раў. На пэў на, 
для нас усё гэ та на пе ра дзе. Та му сё-
ле та абы шлі ся прос ты мі, але вель мі 
не аб ход ны мі для ма лень кай імя нін ні цы 
рэ ча мі — гір лян да мі з тра ды цый ным 
«З днём на ра джэн ня!» і мност вам па-
вет ра ных ша ры каў, якія на дзьму ва лі 
з та там ноч чу на пя рэ дад ні свя та. Па-
вер це, ня ма боль шай ра дас ці на зі раць, 
у якім за хап лен ні ра ні цай бу дзе ва ша 
ма ле ча ад та ко га ві до ві шча!

ШТО ТРЭ БА НА БЫЦЬ
Па вет ра ныя ша ры. Мож на ку піць 

са мім і на дзьмуць — вый дзе тан на і 
доб ра, але ў ад роз нен ні ад ге лі е вых, 
ва шыя лё таць пад стол лю не бу дуць. 
Адзін ге лі е вы ша рык каш туе ад 15 ты-
сяч, за маў ляць трэ ба ў спе цы я лі за ва-

ных фір мах. Там жа мож на за ка заць і 
пры го жую ліч бу 1 (ці ін шую), яе кошт 
па чы на ец ца ад 300 ты сяч руб лёў. Ка лі 
ж вы вы ра шы це на бы ваць ша ры са-
ма стой на, па мя тай це, лепш за ўсё вы-
бі раць боль шай шчыль нас ці — шанц 
лоп нуць у та кога ша рыка мен шы: для 
дзе так, якія мо гуць спу жац ца, гэ та іс-
тот ны мо мант.

Гір лян да. Мож на ку піць га то вую 
па пя ро вую, са мая тан ная каш туе ка ля 
20 ты сяч руб лёў. Мож на па фан та зі ра-
ваць і зра біць яе са ма стой на, з па пе ры 
ці тка ні ны. Вя сё лыя ша пач кі-каў пач-
кі, дзі ця чы по суд так са ма да па мо-
гуць ства рыць «на строй» свя та.

Мож на зра біць свое асаб лі вую 
на сцен га зе ту — на вя лі кі ват ман на-
кле іць фо та здым кі ва шай ма ле чы. Мы 
ў вя лі кую рам ку па ме рам 50 на 75 сан-
ты мет раў змяс ці лі па мят ныя мо ман ты 
ад на ра джэн ня і пер ша га зу ба 
да са ма стой на га кро ку дач кі. А 
яшчэ за ка за лі не вя ліч кі фо та-
ча со піс, дзе за фік са ва лі кож ны 
ме сяц на шай ма ле чы — на шым 
гас цям, асаб лі ва ста рэй ша га 
ўзрос ту, гэ та прый шло ся да-
спа до бы. Мож на пай сці да лей 
і зман ці ра ваць слайд-шоу ці на-
ват цэ лы фільм — цу доў ны фон 
для свя та. Мы ж за пус ці лі роз-
ныя дзі ця чыя пе сень кі — да рос-
лыя час ад ча су на ват пад пя ва лі 
зна ё мым ме ло ды ям.

Вя сё лыя кон кур сы так са ма 
спа да ба юц ца і гас цям, і імя нін ні-
ку. На прык лад, мож на да ве дац-
ца, якое жыц цё ча кае ма ло га? 

Рас клас ці на ста ле час нок, клю чы, кні-
гу, ка ша лёк, ша ка лад і пра па на ваць 
вы браць ві ноў ні ку свя та (час нок — 
зда роўе, клю чы — даб ра быт, ка ша-
лёк — роск віт, кні га — ве ды, ро зум, 
ша ка лад — са лод кае жыц цё).

Ежа. Мы вы ра шы лі зра біць фрук-
то ва-са лод кі стол! Яб лы кі, гру шы, 
пер сі кі, ві на град, ма ро зі ва, мар ме-
лад, зе фір... І, без умоў на, торт! У нас 
іх бы ло аж но ча ты ры — тры «да рос-
лыя» — на роз ны густ, і адзін для дач-
кі — каб яна маг ла яго па каш та ваць. 
Рэ цэпт прос ты — не вя лі кія ка ва лач кі 
пла доў пе ра мя шаць з лю бі мым дзі-
ця чым тва раж ком. У цэнт ры — свя-
точ ная свеч ка. Тор ты мы вы ра шы лі 
на за каз не ра біць — «ку са чы» кошт 
атры маў ся. За «са лод кі» кі ла грам 
кан ды та ры про сяць трыц цаць до ла-
раў, мі ні маль ны за каз — ад 2,5 кг. 

За тое хо чаш — та бе і Губ ку-Бо ба 
зро бяць ці го нач ны аў та ма біль, пер-
са на жа з лю бі ма га муль ці ка... Ка ра-
цей, на лю бы густ.

Па да рун кі. Які ж дзень на ро дзі наў 
без па да рун каў? Амаль усе на шыя гос-
ці за да ва лі пы тан не «Што па да рыць?». 
У дзе так гэ та га ўзрос ту вы клі кае за-
хап лен не ўсё, што мож на ка таць. А ка лі 
яшчэ пры вя заць вя ро вач ку і па са дзіць 
лю бі мую цац ку або на ват па ка тац ца 
са мо му — гэ та двай ное за хап лен не! 
Вя лі кія ма шын кі, ка ляс кі для ля лек, ро-
вар з руч кай, сан кі... Ва ры ян таў та кіх 
ца цак шмат. За па раў наль на не вя лі кую 
ца ну мож на па да рыць дзі ця ці ўлас ны 
па та ем ны ку ток — па лат ку або до мік 
для гуль няў. Кан струк та ры і ку бі кі, му-
зыч ныя ін стру мен ты, па злы-ды ван кі, 
ін тэр ак тыў ныя кніж кі... Сёння мож на 
знай сці па да ру нак на лю бы густ і ка-

ша лёк. Асаб лі ва на шу ма лую 
за ха пі ла гу мо вая на дзі ма ная 
ка за, на якой мож на ска каць 
(як ва ры янт ко нік-ка чал ка). І, 
без умоў на ж, арэ лі!

На пры кан цы свя та ўсім 
на шым гас цям мы так са ма 
вы ра шы лі зра біць па мят ныя 
су ве ні ры — мы ла з імем дач-
кі. Бо па да рун кі пры ем на не 
толь кі атрым лі ваць, але і да-
рыць. Аба вяз ко вае пад час 
свя та фа та гра фа ван не імя-
нін ні цы. Бо пер шы дзень на-
ро дзі наў — са мы важ ны! Пры-
нам сі, для нас — тат і мам.

Ма ры на СІ ДА РО ВІЧ. 
Фо та аў та ра.

«ДА РОС ЛАЯ» ЛІЧ БА,
 або Пер шы дзень на ро дзі наў

Эла Чар но ва бла сла ві ла дач ку на шлюб пра ба бу лі най іко най.

Мы вырашылі святкаваць дома.

І бабуля, і ўнучка ў захапленні ад свята.


